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☛

Θέλετε να δημιουργήσετε το δικό σας blog, 
αλλά διστάζετε ή δεν ξέρετε πώς; Ή μήπως έχετε ήδη 
ένα blog και θα θέλατε να το βελτιώσετε; Συμβουλές, tips και γνώσεις 
σας ξεναγούν βήμα-βήμα στον κόσμο του blogging!

blog

Τι είναι;
● Το blog, στα ελληνικά ιστολόγιο, αποτελεί 
έναν διαδραστικό ιστότοπο, που ανανεώνει 
τακτικά το περιεχόμενό του. Κατά κύριο 
λόγο, πρόκειται για ένα διαδικτυακό 
ημερολόγιο, που μεταβάλλεται, μεγαλώνει 
και επεκτείνεται με κάθε νέα δημοσίευση. 
Είναι ένας σύγχρονος τρόπος έκθεσης ιδεών, 
για ανταλλαγή απόψεων και γνώσεων πάνω 
σε χόμπι, ταλέντα, ενδιαφέροντα κ.άλ. 
Ωστόσο, μπορεί να αποτελέσει και ένα 
εταιρικό εργαλείο, με στόχο την προώθηση 
μιας επαγγελματικής δραστηριότητας και την 
προσέλκυση πελατών.  
● Το πιο πρόσφατο περιεχόμενο ενός blog 
εμφανίζεται πάντα στην κορυφή.
● Δύο από τις πιο δυνατές ομάδες/
κοινότητες bloggers στην Ελλάδα, αλλά και 
παγκοσμίως είναι αυτές των γονιών και των 
crafters/DIYers!
● Ένα blog έχει πάντοτε: όνομα, διεύθυνση 
(URL) και τουλάχιστον 1 συγγραφέα 
(που χρησιμοποιεί το πραγματικό του όνομα 
ή ψευδώνυμο).
● Ένα blog μπορεί να είναι: δημόσιο 
ή ιδιωτικό, να ανήκει σε μία κατηγορία, 
να χαρακτηρίζεται από λέξεις-κλειδιά, 

να δέχεται σχόλια (ελεύθερα ή μετά από 
έγκριση).
● Κάθε blog έχει κάποιες σταθερές σελίδες, 
οι οποίες εμφανίζονται σε ξεχωριστό σημείο 
από τις αναρτήσεις (posts), για παράδειγμα 
στο πλάι. Τέτοιες μπορεί να είναι: ποιος 
είμαι, επικοινωνία, newsletter κ.άλ.

Κατασκευή blog
● Η πρώτη περίπτωση είναι αυτή της 
δωρεάν φιλοξενίας σε πλατφόρμες όπως  
το blogspot.com και το wordpress.com (αυτά 
είναι τα πιο διαδεδομένα στην Ελλάδα).  
Εδώ, δεν απαιτούνται ειδικές τεχνικές 
γνώσεις, αλλά υπάρχουν περιορισμοί 

● Το σημαντικότερο στοιχείο ενός blog είναι το περιεχόμενό του. Βρείτε το προσωπικό 
σας, ξεχωριστό ύφος γραφής και μείνετε αληθινοί, εκφράζοντας αυτό που είστε. 
● Χρησιμοποιήστε συνδέσμους για δημοσιεύσεις που έχετε κάνει στο δικό σας blog, 
αλλά και για δημοσιεύσεις σε άλλα blog. 
● Ανανεώνετε όσο πιο τακτικά μπορείτε το περιεχόμενο.
● Εμπλουτίζετε τις αναρτήσεις σας με εικόνες ή/και video. 
● Φροντίστε για την ωραία εμφάνιση των posts που κάνετε (σωστή στοίχιση, 
ορθογραφία και σύνταξη κειμένων κ.άλ.). Σε αυτό θα σας φανούν χρήσιμες οι λειτουργίες 
της προεπισκόπησης (preview) και της πρόχειρης αποθήκευσης (draft). 
● Απαντάτε σε όλα τα σχόλια με ευγένεια και χρησιμοποιήστε μέτρα για ανεπιθύμητα 
σχόλια (spam).
● Ανταποδίδετε κάθε τόσο τις επισκέψεις που σας κάνουν άλλοι bloggers. 
● Δείξτε μεγάλη προσοχή στην επιλογή του υλικού που δημοσιεύετε (φωτογραφίες, 
προσωπικά στοιχεία δικά σας ή άλλων), ιδίως αν πρόκειται για παιδιά.
● Μη φορτώνετε το blog σας με μουσικές και γραφικά άνευ λόγου και αιτίας. 
● Αποφύγετε την αντιγραφή!

basictips
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(π.χ. στην εμφάνιση, αφού ο χρήστης 
επιλέγει μέσα από συγκεκριμένα στησίματα-
φόρμες, στην πολιτική χρήσης κ.άλ.). Όσον 
αφορά στη διεύθυνση του blog (το URL), 
αυτή θα έχει της εξής μορφή: π.χ. etsi-apla.
blogspot.com, όπου στη θέση του «etsi-
apla» μπαίνει ό,τι εσείς επιλέξετε ως τίτλο. 
● Η δεύτερη περίπτωση είναι η χρήση 
προσωπικού ονόματος (domain), δηλαδή 
αγορά φιλοξενίας (hosting) και domain σε 
κάποια εταιρεία. Σε αυτήν την περίπτωση, 
δημιουργείτε και συντηρείτε εσείς την 
πλατφόρμα και έχετε πλήρη ελευθερία 
ως προς την εμφάνιση, την χρήση, 
τις ρυθμίσεις κ.λπ.

Γιατί να φτιάξετε ένα blog;
(Από την blogger Αγγέλα Ανθουλάκη 
-www.mamaggela.gr)
Οι περισσότεροι ήδη αναρωτιούνται 
 «Mα εγώ γιατί να έχω blog, τι έχω να πω, 
έχω κάτι να προσφέρω, δεν ξέρω πώς να 
φτιάξω ένα blog, θα με διαβάζει κανείς»;  
Κι όμως υπάρχουν και λόγοι και οφέλη: 

1Ο καθένας έχει τη δική του φωνή 
και μια ιστορία να πει: Η αλήθεια 

είναι ότι υπάρχουν ήδη χιλιάδες bloggers 
που γράφουν για το ίδιο θέμα. Όμως επίσης 
αλήθεια είναι ότι κανένας από αυτούς τους 
bloggers δεν έχει τη δική σας φωνή! Κάθε 
blogger έχει διαφορετικό στιλ που γράφει, 
διαφορετικό τρόπο που παρουσιάζει και 
αναλύει τα πράγματα. 

2  Γνωρίστε χιλιάδες ανθρώπους 
από κάθε μέρος της γης: 

Το blogging είναι ένας πολύ καλός τρόπος 
για να συνδεθείτε με άλλους ανθρώπους, 
ανεξάρτητα από το πού ζουν. Ένα σχόλιο 
σε ένα άρθρο ή ένα προσωπικό e-mail είναι 
μόνο η αρχή.

3Γνωρίστε μια άλλη άποψη: 
Ψάχνοντας στη «bloggογειτονιά»  

θα βρείτε από άλλους bloggers μια 
διαφορετική άποψη από τη δική σας για το 
ίδιο θέμα, η οποία μπορεί και να βοηθήσει 
ώστε να βελτιώσετε την κατανόησή σας 
και να δείτε τα πράγματα από μια νέα 
προοπτική.

4Το blogging είναι... υγεία: Κι όμως, 
το να μοιράζεστε τις σκέψεις σας με 

τους άλλους και να εκφράζετε τις απόψεις 
σας και το πώς αισθάνεστε θα σας βοηθήσει 

να είστε πιο υγιείς. Το blogging είναι  
μια υγιής δραστηριότητα και βοηθάει  
να ξεφύγετε από το ψυχολογικό στρες!

5Ανακαλύψτε τον εαυτό σας: 
Έχοντας τα μέσα για να κάνετε κάτι 

που θέλετε να κάνετε, έστω και για λίγο, 
μπορεί να σας βοηθήσει να συνδεθείτε με 
τα ενδιαφέροντά σας. Ξεκινώντας ένα blog, 
μπορεί να σας δείξει αυτό για το οποίο 
είστε πραγματικά παθιασμένοι, να σας 
επιτρέψει να καταλάβετε τι σας αρέσει  
και να αρχίσετε να γράφετε για αυτό.

6Τονώστε την εμπιστοσύνη στον 
εαυτό σας: Αν ξέρετε μερικές 

χρήσιμες συμβουλές ή γνώσεις και θέλετε 
να τις μοιραστείτε με άλλους, ο κόσμος  
θα δείξει ενδιαφέρον για αυτό που έχετε 
να πείτε. Μπορείτε να μοιραστείτε ό,τι 
θέλετε με τους αναγνώστες σας και αν το 
περιεχόμενο τελικά είναι χρήσιμο, τότε 
οι αναγνώστες θα συνειδητοποιήσουν ότι 
είστε κάποιος που μπορεί να θεωρηθεί 
‘ειδικός’ στο συγκεκριμένο θέμα. Και όλοι 
γνωρίζουμε ότι το να θεωρηθούμε  
‘ειδικοί’ είναι κάτι το οποίο μας κάνει να 
νοιώθουμε περήφανοι.  

5 σημεία-κλειδιά για να 
αυξήσετε τους αναγνώστες
(Από την Άσπα Τσαμαδή, δημιουργό του 
blog www.aspaonline.gr και συνιδρύτρια 
των www.mamadesmpampades.gr 
& www.mikroimegaloi.gr)

1 Ποιοι είστε; Όταν επισκεπτόμαστε 
ένα blog για πρώτη φορά, συνήθως 

αναζητάμε λίγα λόγια για το ποιος είναι 
ο blogger, ώστε να μπορέσουμε να 
συσχετιστούμε μαζί του. Το ιδανικότερο 
είναι να υπάρχει μια ξεχωριστή σελίδα 
(about) ή τουλάχιστον μία σύντομη 
περίληψη στην πλαϊνή στήλη. Φωτογραφία 
δεν είναι απαραίτητη, όμως βοηθάει, διότι 
ο επισκέπτης νοιώθει ότι είστε απέναντι...

2 Τι άλλο έχετε γράψει; Κάντε 
εύκολο για τους επισκέπτες σας  

να διαβάσουν παλαιότερα posts σας.  
Για παράδειγμα, ταξινομήστε τα 
σε κατηγορίες και tags και βάλτε links,  
που να οδηγούν στις κατηγορίες.  
Φτιάξτε μία λίστα με τα δημοφιλέστερα  
ή προτεινόμενα posts σας. Χρησιμοποιήστε 
διάφορα plugin που προτείνουν σχετικά 
posts ή τυχαία posts. Θυμηθείτε, όσο πιο 
πολύ διαβάζει κάποιος, τόσο αυξάνονται οι 
πιθανότητες να «κολλήσει» στο blog σας.

3 Σύνδεση και παρακολούθηση: 
Σημαντική είναι η χρήση του RSS 

(really simple syndication), για την οποία 
δεν χρειάζεται να γνωρίζετε λεπτομέρειες, 
απλά να την αξιοποιήσετε μέσα από 
την πλατφόρμα που χρησιμοποιείτε 
(υπάρχει ενσωματωμένη). Προτείνουμε 
να ενεργοποιήσετε ολόκληρο το RSS. 
Δώστε επίσης στους χρήστες που δεν 
γνωρίζουν από RSS άλλες επιλογές για να 
συνδεθούν μαζί σας (π.χ. φόρμα εγγραφής 
μέσω e-mail, για να παίρνουν τα posts 
σας αυτόματα). Βάλτε ψηλά και κουμπιά 
εγγραφής με άλλα Social Media (π.χ. Fb), 
όπου αναρτάτε τις δημοσιεύσεις σας.  
Δεν είναι βέβαιο ότι θα δουν τα posts σας 
–ιδίως αν συνδέονται με πολύ κόσμο–  
όμως θα έχετε καθημερινή επαφή & αυτό 
είναι όφελος.

4Μοίρασμα: Αν κάποιος διαβάσει ένα 
post που του αρέσει, θα θελήσει να 

το μοιραστεί κι αυτό μπορεί να σας φέρει 
νέους αναγνώστες. Για αυτό, βάζετε κάτω 
από κάθε post κουμπιά των διαφόρων Social 
Media και κουμπιά Like (για το Facebook) 
και +1 (για το Google+).

5 Επικοινωνία μαζί σας: 
Blogging σημαίνει “μοιράζομαι” και 

“επικοινωνώ”. Τα σχόλια είναι ένα από τα 
πιο σημαντικά κομμάτια των blog και χωρίς 
αυτά τo blogging δεν θα ήταν το ίδιο! 
Όμως θα υπάρξουν και αναγνώστες που 
θα θελήσουν να σας πουν κάτι ιδιαιτέρως. 
Φτιάξτε μία σελίδα με το e-mail σας  
ή και προαιρετικά μία φόρμα επικοινωνίας.  
Μπορείτε μάλιστα να δημιουργήσετε  
ένα νέο e-mail που θα είναι αποκλειστικά 
για το blog.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ
● Από την άρνηση στη… Δράση: 
Η κυρία Ρένα Χριστοδούλου δεν είχε ιδέα 
από υπολογιστές μέχρι πριν 3 χρόνια 
περίπου. Μάλιστα, δεν ήξερε καν πώς να 
ψάχνει στο internet, για το οποίο ήταν και 
αρνητική. Κάποια στιγμή η κόρη της έφτιαξε 
ένα blog όπου ανήρτησε τις αγιογραφίες 
της. μητέρας της -η ίδια δεν ήξερε καν ότι 
επρρόκειτο για blog, απλά καμάρωνε. 
Όταν έμαθε για το είναι τα blogs, άρχισε
 να επισκέπτεται blogs, καταλήγοντας 
σε έναν λαβύρινθο που την ενθουσίασε. 
«Όσο έβλεπα άλλο τόσο ήθελα! Δειλά-δειλά 

άρχισα να αφήνω και σχόλια σε όποια μου 
άρεσαν», σημειώνει. Αυτό -ο σχολιασμός- 
είναι και ένας βασικός τρόπος για να 
δηλώσει κάποιος την ύπαρξη του blog 
του. Άλλος ένας τρόπος είναι να γραφτεί 
αναγνώστης στα blogs που του αρέσουν. 
Η κ. Χριστοδούλου συνέχισε το ταξίδι 
ανακαλύψεων στον κόσμο του blogging. 
«Γνώρισα ανθρώπους από όλη την Ελλάδα, 
με κοινά ενδιαφέροντα και αγάπη για τη 
δημιουργία! Κάπως έτσι δημιουργήσαμε και 
την εθελοντική ομάδα «Δράση Ελληνίδων 
Blogger», για την οποία είμαι περήφανη...» 
● Η χαρά της αλληλεπίδρασης: 
«Η δημιουργία του πρώτου μου blog 
ξεκίνησε σαν ανάγκη να παρακινήσω τους 
γονείς να περάσουν περισσότερο ποιοτικό 
χρόνο με τα παιδιά τους. Στην πορεία αυτό 
έγινε το κίνητρό μου. Είναι σημαντικό 
να ξέρεις γιατί θέλεις να γράψεις. Με 
ποιον θέλεις να μιλήσεις. Έτσι δεν θα τα 
παρατήσεις ποτέ. Δεν είναι εύκολο. Αν το 
κάνεις όμως για λίγο καιρό, δεν μπορείς να 
ζήσεις χωρίς αυτό. Άλλωστε μέσα από το 
blogging νοιώθω πια πολίτης του κόσμου, 
επικοινωνώντας με τόσους ανθρώπους», 
αναφέρει η Ιωάννα Σεραφειμίδου, 
δημιουργός των pigolampides.gr και 
thepaperboat.gr. Και μία συμβουλή προς 
επίδοξους bloggers; «Μην προσπαθήσεις 
να αντιγράψεις, βρες το δικό σου στιλ και 
γράψε για όσα σε παθιάζουν»!  ●


